



“云交友”靠谱又有趣

“光年间”让更多职工释放情感需求

记者曾晨路报道 近年来，青年婚恋一直是各界关注的热门话题，作为职工的“娘家人”，杭州市西湖区总工会通过“线上+线下”的形式，不断探索符合当下青年口味的交友相亲模式。如今，一个基于真实数据，由西湖区总工会与蚂蚁集团联合开发的支付宝交友小程序“光年间”已上线运行，职工可以放心地在这里寻找志同道合的那个人。

“靠谱”是职工小王给予“光年间”的评价，也是她时常去浏览的重要原因。作为一名90后，小王参加过一些线下的交友相亲活动，或许是受经常看到“杀猪盘”、骗婚等负面新闻的影响，她总是对人保持戒心，不太敢深入交流。“光年间”则让她安心不少。小王说，工会干事告诉她，上面所显示的信息都是实名认证的，能够信得过。加上显示的男性照片，大多是随手拍的大头照，看着就真实，让人放心，“我们不缺相亲交友的渠道，缺的是靠谱的信息。”

信息真实是一方面，“光年间”在一些细节上的设置也让小王惊喜。比如，可以通过爱好、运动筛选对象的功能就“拿捏”住了

她。虽然目前还没有在“光年间”遇到合适的人，但是晚上有空，小王还是会上线刷一刷，“比起收入、职业等外在条件，我更在意对方的兴趣爱好，两个人是否有心灵上的共鸣。感情的事得慢慢来。”

“光年间”后台数据显示，目前共有2600多名实名注册用户，其中1447名活跃用户。“虽然总注册用户数不多，但可以从一个侧面反映出职工对这个交友小程序的认可。”西湖区总工会相关负责人说，辖区内互联网企业多，年轻职工多，从去年开始，工会就探索用数字化手段来解决当下婚恋交友市场的痛点难点。在前期调研中了解到当年轻年人在交友上存在几个问题：一是愿望不强，部分年轻人不愿意结婚生子；二是精力不够，越来越繁忙的工作填满了生活，无暇恋爱；三是渠道不畅，有限的社交圈子让很多人没有机会认识新朋友；四是信任不足，市面上五花八门的交友平台暗藏陷阱，层出不穷的负面新闻让部分年轻人因为害怕被骗，对交友望而却步。

解决信任危机是第一步。为此，“光年间”对注册用户进行双

重身份认证。职工在注册时，首先需要通过人脸识别进行支付宝实名认证，其次，通过与杭州市智慧工会数据库自动比对进行单位认证。在此基础上，职工需进行单身承诺。同时，依托蚂蚁集团成熟的技术运算及风控检测运行体系，能够有效保证注册职工的个人信息安全。“职工免费注册，成为用户之后，即可免费获取小哥哥、小姐姐的信息。”该负责人看来，在所有注册用户都是真实可靠的前提下，从一定程度上能够增强职工的婚恋意愿，而在线上了解相关个人信息，可以节约初期交友的时间成本，“我们希望通过数字化手段，让更多有交友意愿的职工释放情感需求，觅到合适的伴侣。”

目前，1.0版本的“光年间”已上线运行，正在升级的2.0版本将进一步完善会员分级、活动报名等功能，逐步把“光年间”从西湖区职工向杭州市甚至全省职工开放，通过优质单身资源把流量引过来。同时，2.0版本将重点开发恋爱体验馆、企业论坛秀、兴趣星球、智能匹配等功能，最终使“光年间”成为全省职工信得过、有趣又有料的交友小程序。



最是书香能致远

全国工会职工书屋
示范性主题阅读交流活动
杭州专场举行

本报讯 通讯员王钰哲报道 金风玉露，秋气爽，正是读书好时节。日前，“凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”全国工会职工书屋示范性主题阅读交流活动杭州专场举行。本次活动旨在鼓励杭州工会以职工书屋建设和职工主题阅读活动为抓手，深入开展宣传教育，唱响主旋律，传播正能量，团结引导广大职工振奋精神，建功新时代。

近年来，杭州市总工会在全市范围内广泛开展“书香满屋”悦读会活动，着眼职工阅读诉求多元化趋势。今年杭州市共开展“书香满屋”悦读会744场次，参与60247人次；积极打造有高度、有深度、有广度、有温度的职工主题阅读活动品牌，杭州市总工会“发现世界的另一个人口”悦读会被推荐为全国职工示范读书会。截至目前，杭州市已有国家级职工书屋101家，省、市级职工书屋668家。

本次活动发布了首届杭州市职工书屋代言人，他们是省政协委员、省网络作家协会副主席、畅销书作家、编剧陆琪和杭州市作协秘书长、市网络作家协会副主席、秘书长陈曼冬。他们将为杭州市职工书屋代言，将工会“好声音”传送到网络作家群体当中。

最是书香能致远，腹有诗书气自华。在阅读分享环节，工人日报主任记者蒋菡分享了《态度：大国工匠和他们的时代》的创作故事，这本书以采访形式与余梦伦等十位大国工匠对话，分享了他们的成长经历，他们将个人人生理想融入时代需求、国家发展需求当中，以奋斗的一生实现了自身价值，创造了美好生活，也为行业、国家的发展贡献了自己的重要力量。

“职工书屋就像一盏灯，照亮着我们，伴随着我们成长。”“通过阅读学习知识、提升技能、汲取能量，不断增强自身本领，用双手把万家灯火点亮！”在职工代表阅读分享环节，杭州市职工书屋领读人傅军结合自身经历，分享了体会与收获。职工代表诵读了《觉醒年代》。新业态职工代表、美团骑手刘凤叶演唱了爱党爱国歌曲串烧。与会领导向职工代表们赠送了经典好书，勉励大家终身阅读、砥砺奋进。

余姚推出“产改20条”

以“企业培养人才，政府给予补贴”激发勃勃生机

本报讯 记者李凡报道 日前，余姚市召开2023年余姚市产业工人队伍建设改革工作联席会议暨深化新时代余姚产业工人队伍建设改革工作现场推进会，对已发布的《余姚市关于深化产业工人队伍建设改革推动高质量发展的若干举措》（以下简称《若干举措》）作起草说明。

据悉，《若干举措》分为强化思想政治引领、健全技能形成体系、完善技能导向机制、维护劳动经济权益、加强服务阵地建设和强化保障激励等6方面20条举措，被称为“余姚市推进产改20条”。

《若干举措》中有不少亮点，展现出鲜明的激励导向。如“健全技能形成体系”部分提出，对经培训后取得国家职业资格证书（职业技能等级证书）符合补贴申报条件的最高给予3000元/人的培训补助；大力支持企业建设职工培训中心（企业工匠学院），对经认定的“培训中心”给予10万元的一次性创建补助；同时大力推进企业技能等级认定工作，引导企业将评价结果与技能人才岗位晋升、薪酬待遇直接挂钩，对开展技能等级认定的企业给予最高5万元的补助。

“完善技能导向机制”部分明确规定，要大力开展劳动和技能竞赛活动，对承办国家级、省级、宁波市劳动技能竞赛的单位分别给予每场最高20万元、10万元、6万元赛事经费补助；产业工人取得余姚市职工岗位先进操作法和职工合理化建议“金点子”的，分别给予2000元/个、1500元/个的奖励。

投入真金白银，收获勃勃生机。余姚市总工会相关负责人表示，《若干举措》以“企业培养人才，政府给予补贴”的鲜明导向激发企业推进产改工作的积极性，不断推进余姚市新时代产业工人队伍建设改革走深走实，以更高的标准、更强的担当、更实的举措，打造更加鲜活丰富的产改余姚样板。



吃住行一键优享

“指尖”服务“链接”品质生活

记者程雪报道 1000个职工眼中，有1000种品质生活。湖州市南浔区总工会推出的“优享品质生活一件事”平台，囊括了职工想要的各种服务，吃住行各方面的需求一键优享，品质生活变得触手可及。“优享品质生活一件事”平台已入选2022年浙江工会数字化改革地方特色创新项目。

南浔区总会在“品质生活”课题上做出许多探索。从前，南浔工会把职工的关键小事当成大事要事，推出暑期托班、免费体检、过年包车返乡、红心茶亭、交友联谊、就业夜市、爱心驿站等一系列工会暖心品牌。后来，安全感、幸福感、获得感成了“娘家人”服务职工的支点，南浔区总工会聚焦共享，创建共享阵地、共享技师平台、共享员工联盟。如今，在数字化改革的驱动下，南浔区总工会重塑工作流程，搭建了“优享品质生活一件事”线上平台，通过“优享阵地”“优享活动”“优享帮扶”“优享提技”四大场景，实现职工需求掌上办、随时办、高效办。

考虑到职工需求不同，南浔区总会在微信、浙江政务服务网、浙政钉上线“优享品质生活一件事”。这3个端口分别承载

着不同的使命。

在微信小程序搜索“优享品质生活一件事”，会得到一个可以随时查看宿舍情况、了解食堂菜品、预约活动场地、申请困难帮扶等几乎涵盖南浔职工各方面需求的掌上办事小程序。里面罗列着党建信息、场地预订、活动预订、食堂菜单、职工宿舍、普法项目、帮扶申请、工会新闻共8个模块，它们分别属于优享阵地场景、优享活动场景和优享帮扶场景。

今年10月，来自重庆的00后陈宏鑫通过老乡推荐入职浙江三行电气科技有限公司，在油漆车间负责操作机器。“听说这里工作待遇好，宿舍免费。”他在入职当天就通过“优享品质生活一件事”微信小程序申请到“三行”工匠之家的双人间。短短几个小时，他完成了入职、申请宿舍、审批通过、拎包入住等程序，“过程太‘丝滑’了，本想去附近的宾馆将就一晚，结果分分钟就办好了入住手续。”

当前，“三行”工匠之家共有宿舍121间，已入住约60间。“三行”工会主席沈嘉俊说，“我们把宿舍硬件条件，哪些宿舍缺室友，已入住职工的家乡、车间工种等信息录入‘优享品质生活一件事’微信小程序，让职工按需

好选择宿舍，办事效率高，职工满意度也高。”

没有被微信小程序覆盖到的优享提技场景，可以登录浙江政务服务网找到相关服务，这是专门面向企业的管理端。法人登录后选择“职工管理”，就能进行“千名技能人才”申报管理，申请、查看进度、审批等流程均能在线上实现。同时，该系统中还建立了南浔工匠数据库，采集录入历年“千名技能人才”数据，形成“一人一档”数字档案。

在浙政钉上线的“优享品质生活一件事”应用，作为面向工会的使用端，该应用具备党建活动管理、帮扶审批、企业数据管理、消息管理等功能，线上线下有机融合提升工会管理效率，为职工提供更高效、便捷、贴心的服务。

南浔区总工会党组成员、直属基层工会主席杨雪莉用“破、深、粘”来形容这场数字工会与品质生活的“碰撞”，“破”业务边界，重塑业务办理流程，“深”成果转化，加速品质生活改革，“粘”职工群众，提供优享便捷服务。“优享品质生活一件事”不仅是工会暖心服务的“云闪办”，更是满足职工对品质生活期待的“优享车”。

缙云共建“人气中心”

“家门口”坐享多种工会服务

本报讯 记者金钩胤 通讯员陈捷报道 “亚运的‘亚’字，有左右两竖，其中左竖应该轻，右竖应该重。一般来说，包含左右两竖的汉字都是这种写法。”夜晚，丽水市缙云县五云街道北门社区党群服务中心灯火通明，周边的职工群众齐聚一堂，享受着由缙云县总工会与当地社区一同提供的“文化盛宴”。

“中国工会第十八次全国代表大会报告要求我们突出抓好基层基础工作，打通服务职工群众‘最后一公里’。”缙云县总工会办

公室主任高峻说，县总工会坚持党工共建，深化服务创新，以北门社区为试点，将社区党群服务中心建设与职工服务阵地建设相结合，在党建阵地注入工会元素，体现工会作用，提供工会服务，打造党工共建社区职工服务中心。通过职工服务中心实现阵地延伸、资源延伸、服务延伸，畅通联系服务职工群众的“最后一公里”，把服务送到职工群众触手可及之处。

阵地跟着职工“走”，服务围着需求“转”。为让职工就近便能找到“家”，更好服务新业态、

新需求，缙云县总工会创新服务载体，联动县委组织部盘活工会资产，把文化活动送到社区，让职工群众可以在“家门口”享受到工会提供的各种文化服务。

罗马不是一日建成的，社区内的工会服务职工阵地功能也是在试运行的过程中逐步完善的。缙云县总工会充分利用现有空间为北门社区党群服务中心升级赋能，截至目前，新增设职工书屋、职工休闲吧、职工调解室、户外劳动者站点等8个功能区（室）。“我们把社区原有房间稍加改造，变

成服务职工的最前沿阵地。”高峻说。

经过近两个月的试运行，北门社区党工共建社区职工服务中心于10月底正式成立，成为快递员、外卖小哥、网约车司机、环卫工人等户外劳动者的温馨港湾和周边职工的暖心家园。自试运行以来，社区党工联动累计开展中医养生、书画课堂等文化活动15场，服务职工及家属2300余人次，调解职工矛盾3个，深受社区职工群众欢迎，成为了缙云县老城区的“人气中心”。

“我们将以北门社区为样板，不断推动工会服务阵地向社区、大型企业等延伸。真正让工会成为广大职工群众享受服务和寻求帮助的‘娘家’。”高峻说。